

Секция «Региональные проблемы международных отношений: Восток»

Перспективы в развитии инициативы "Один пояс, один путь"

Научный руководитель – Малевич Юлианна Игоревна

Чувиллов Иван Алексеевич

Аспирант

Белорусский государственный экономический университет, Минск, Беларусь

E-mail: chuvilovi@mail.ru

Китай сложно сравнивать с другими государствами современного мира: эта страна особенная как в историческом, культурном, так и в экономическом и политическом аспектах. Развитие Китая циклично: за подъёмом зачастую следовал упадок, который впоследствии вновь сменялся возвышением и укреплением положения и мощи страны.

Современный Китай - это в первую очередь состояние возрастающей мощи, которая всё ещё находится на стадии активизации и аккумуляции сил и потенциала. Для дальнейшего упрочения своего положения на международной арене Китай инициировал создание ряда институций, выдвинул амбициозные программы и инициативы. Политические элиты страны организуют работу по выстраиванию диалога с остальным миром по множеству направлений, начиная от гуманитарных и заканчивая экономическими. Являясь членом множества определяющих международный порядок организаций, Китай всё же счёл необходимым сформировать определённую структуру, которая была бы подотчётна именно ему и смогла бы охватить как можно большее количество акторов международной системы. В результате была выдвинута масштабная инициатива «Один пояс - один путь» (инициатива «Пояс - путь», ИПП), ставшая флагманским внешнеполитическим проектом современности.

Руководство Китая возлагает огромные надежды на инициативу «Пояс - путь» с целью достижения как минимум двух целей: активизация социально-экономического развития в центральных и северо-западных районах Китая, а также создание системы зависимости государств, которые станут частью ИПП, от помощи Китая и сотрудничества с ним, что в итоге должно привести к превращению Китая в международный центр силы, способный определять развитие всей системы международных отношений.

Первоначально инициатива «Пояс - путь» задумывалась как преимущественно экономическая программа взаимодействия с заинтересованными акторами международной системы, однако с течением времени в Китае появилось осознание недостаточности лишь экономических прерогатив в построении стабильной сети контактов, смыкающихся на Китае. Как следствие стала заметно активизироваться гуманитарная сфера, которая благодаря элементам «мягкой силы» дала возможность продвигать китайские интересы «на местах», без использования рычагов экономического давления, принуждения или же просто воздействия. Именно после инициирования ИПП заметно возросла роль Институтов Конфуция в продвижении и презентации международной общественности преимуществ и перспектив обращения к китайскому образу жизни, мышлению, культуре. Количество научных мероприятий по экономическим аспектам отношений государств с Китаем на сегодняшний день практически не уступает тем, которые посвящены социально-гуманитарным контактам. Китай с заметной регулярностью занимается экспонированием выставок, которые нацелены на знакомство иностранцев с культурой, искусством, творческими достижениями китайской нации. Проводимые на территории Китая международные биеннале искусств (например, одна из самых известных на весь мир Шанхайская биеннале, за деятельностью которой наблюдают ведущие международные эксперты в области искусства, кураторства и художественной критики) частично изменяют формат и тематику

своих мероприятий: если в первое десятилетие XXI в. выставочная деятельность Китая была направлена на охват международного культурного и художественного наследия, то теперь именно раскрытие специфики китайской культуры, истории, искусства становится главной целью большинства подобных мероприятий.

Разумеется, что в деятельности инициативы «Пояс - путь» возникают трудности, которые ставят под сомнение успешность реализации ИПП. Глобализация каждой сферы жизни общества не даёт возможности одному конкретному государству полностью взять под единоличный контроль функционирование системы международных отношений. Даже во времена наивысшего подъёма Китая, когда установленная им трибунарная система позволяла диктовать условия международной повестки, Китай тем не менее был зависим от остального мира. Инициатива «Пояс - путь» массивна и в этом ее главное преимущество и основной недостаток: охватив немалое количество государств и организаций, ИПП становится всё сложнее находить пути реагирования и сдерживания нелояльных тенденций. Чем сильнее становится Китай, чем больше стран поддерживают ИПП, тем больше трудностей будет возникать на и так довольно тернистом пути внешнеполитических стратегий Китая. Увлечшись играми на международном поле, Китай также не может позволить себе забывать о внутригосударственных вопросах. Нахождение «золотой середины», умелое маневрирование и стратегическое (а также стратагемное) мышление - главное качество, которое Китай приобрёл за тысячелетия своего существования, и именно эти качества дадут ему возможность найти выход из даже самого запутанного положения.